FIZIKA

Tanari segédlet FIZIKA
Ajanlott évfolyam: 7. Kozlekedés vizben és levegoben viz
Idétartam: 45’ AN VIZSGALATAI

\'v';
| Balesetvédelmi figyelmeztetés:
Kotelezo védoeszkoz: g alesetvedelmt igyeimeztetes

Az ember mindig vagyott arra, hogy megismerje kornyezetét. Amikor mar ismerte a ,kozvetlen” kozelében 1évét,
még tobbre vagyott, arra, hogy eljusson minél messzebbre. Ehhez le kellett gy6zni a tavolsagot. Ez mindaddig
konnyen ment, amig szarazfoldon kellett megtennie, de amikor mar talalkozott a ,,nagy vizzel”, akkor ki kellett
taldlnia, hogyan gy6zze le a tavolsagot a vizen. Természetesen ez sem elégitette ki a kivancsisagat. Meg akarta tudni
mi ,lakozik” a viz alatt, és hogyan lehet versenyre kelni a madarakkal.

Sziikséges eszkozok: f6z6pohar, tivegkad, eldre el6ké- | Sziikséges anyagok: viz, s6, burgonya (tojas), 2db
szitett 3 test, kés, kanal, siriiségmérd, léggomb alufolia (10cm x 10cm), hélium

1. Tanari kisérlet: Melyik testtel mi torténik?

A 3 test” elkészitéséhez javaslom a Kinder tojdsban taldlhaté miianyag tarto dobo-
zokat, amit vagy olomgolydkkal, vagy kisméretii vasszogekkel lehet tolteni a megfe- (T
lel6 atlagsiirtiségiire.

Feladat: u
Harom ,,ugyanolyan” mutanyag testet az {ivegkadban 1év6 viz felszine ala te-
sziink, majd elengedjtik.

Figyeld, meg mi torténik!

Mit tapasztalsz? Ird le, és rajzold be az dbraba a testek elhelyezkedését!
Az egyik lemeriil, a masik ott marad, a harmadik felemelkedik a viz tetejére.

Magyarazzuk meg a tapasztaltakat!
A harom testnek kiilonboz6 az atlagstriisége.

Itt eléfordulhat vilaszként az is, hogy mds a tomegiik (sulyuk). Azt a kovetkezé kisérlet egyértelmiien igazolja, hogy
nem a tomeg az, ami befolydsolja, hogy a test tiszik-e vagy nem. Ha nem kapunk jo vdlaszt, akkor a kovetkezd kisérlet
utan térjiink vissza erre a kérdésre. Akkor érdemes bévebben elemezni a latottakat.

Szorgalmi feladatként killonboz6 anyagok felhasznalasaval a tanuldk is készithetnek ilyen testeket — sok tapasztalattal
jar.

»y

2. Tanuléi kisérlet: Készitsiink ,,hajot

A hajo készitésénél csak arra kell a gyerekek figyelmeét felhivni, hogy legyen valamilyen téglalaphoz hasonlé alja, és
oldala pedig akkora, hogy a viz folott legyen a széle

Feladat:
Az asztalon taldlhaté egyik alufoliabol készits hajomodellt, majd helyezd vizre!

Mit tapasztalsz? Ird le!
A hajé uszik a vizben.

Magyarazzuk meg a tapasztaltakat!
A ,hajé”-ban leveg6 is van, ezért az atlagstir(isége kisebb a vizénél.
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Feladat:

Az asztalon taldlhaté masik aluféliat igy hajtogasd dssze nagyon kicsire, hogy ne maradjon a hajtogatas utan
levegé az alufélia részei kozott!
Ezutan ezt is helyezd a vizbe!

Mit tapasztalsz? Ird le!
Az igy sszehajtogatott alufdlia elmeriil.

Magyarazzuk meg a tapasztaltakat!
Az aluminium striisége nagyobb a vizénél.

Mind a két esetben magyardzhato a jelenség Arkhimédész torvénye alapjan. (Felhajtoerck és a gravitdcios erdk kozti
Osszefiiggések segitségével, a jelolések haszndlataval.)

3. Tanari kisérlet: Mi a kiilonbség?

viasz (gyertya) hengert, majd engedjiik el!
Rajzold be az abraba merre mozdulnak el a testek!

Feladat:
Az tivegkadba 1év6 vizbe tegyiink harom azonos térfogatu fa, aluminium és .L

Mit tapasztalsz? Ird le!
A fa felemelkedik, a viasz nem emelkedik fel, de nem is siillyed le az aluminium lemeriil az edény aljara.

Mi a magyarazata? Ird le!

A fa kisebb stirtiségii, mint a viz, ezért F>F, amig a test teljes egésze a vizben van.
A viasz stirlisége egyenld a viz stirtiségével: F=F;

Az aluminium striisége nagyobb, mint a vizé.: F<F,

Ennél a kisérletnél lehet tisztazni az uszas, meriilés, lebegés fogalmat, feltételeit.
A lebegés megvalositasahoz csak specidlis (vagy preparalt) gyertya alkalmas.

4. Tanuloi kisérlet: ,,K6bol” hajo?

Feladat:

Egy nagyobb fézépoharba tegyiink tiszta vizet (stirliségmérdvel mérjitk meg a stirtiségét)! Tegyiik a vizbe a bur-
gonyat! Majd kezdjiik el sézni a vizet folyamatos kevergetés kozben! (Egyszerre ne tegyél sok sot, és a kovetkezd
adagot csak akkor tedd a vizbe, ha az el6z6 mar feloldédott!) Figyeld meg mi torténik a burgonyaval! Ha valtozast
vettél észre burgonydnal, mérj stirtiséget!

A megfigyeléseidet és méréseidet jegyezd le a tdabldzatba!

A burgonya helyzete A viz stirtisége A jelenség neve

Kiindul6 helyzet A pohidr alja Meriilés

A pohar ,kozepén”

1. véltozas A viz belsejében Lebegés
e A vizbél egy kicsit ki- -
2. valtozas emelkedik Uszas

Magyarazzuk meg a tapasztaltakat!
A s6 hatasara a folyadék striisége n6, a burgonya egyre magasabbra emelkedik.
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Termeészetesen ennél a kisérletnél tijra rogzithetjiik a felhajtoerével kapcsolatos ismereteket, és a burgonya emel-
kedésével kapcsolatban fontos elemezni a felhajtoerd valtozdsat is. Célszer(i a kisérlet cimében szerepld kérdést
elemezni a viz aljdra stillyedd burgonyatdl (,k8”), a folyadék felszinén uszo6 burgonydig (hajé).

5. Tanuloi kisérlet: Készitsiink csonakot!

Feladat:
Itt lehet Otleteket kérni a gyerekektdl az elkészités modjaval kapcsolatban, és lehet egy kis csonakkészitéstorténeti dtte-
kintést is adni. (Faronk, kiégetett fa, kenu, kivésett fa, csonak, gyalult deszkdk dsszeillesztése ...)

A burgonyat vagjuk félbe, és a kanal segitségével készitsiink csonakot!

Magyarazzuk, meg miért uszik most a burgonya a vizen!
A kivajt burgonya helyét levego tolti meg, igy kisebb lesz az atlagstrtisége, mint a tomor burgonyaé.

6. Tanari kisérlet: Készitsiink léghajot!

Feladat:
Toltstink meg egy léggombat levegdvel, egy masikat pedig héliummal, majd engedjiik el mind a kettot egyszerre!

Mit tapasztalsz? Ird le!
A héliummal toltott 1éggomb felemelkedik, a levegével toltott nem.

Mi a magyarazata? Egészitsd ki a mondatokat!
A levegével toltott [éggombre hatd gravitacios eré nagyobb, mint a felhajté erd.
A héliummal toltott Iéggombre haté gravitacios erd kisebb, mint a felhajto erd.

Nézz utdna, pontosan hogyan miikodnek a léghajok!

A léghajoknal a ballonban lévé levegd melegitésével érik el, hogy a léghajé dtlagstiriisége kisebb legyen, és ennek ko-
vetkeztében a nagyobb felhajtoeré miatt felemelkedik.

A kovetkez6 linken taldlhaté modell is elkészithet6, ha van rd idé:
http://www.youtube.com/watch?v=5mc4OCtkL24

A modell érdekes, de csak a szabadban és a biztonsdg kedvéért zsinegen feleresztve érdemes felengedni!
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